

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1.º CRÉDITO PÚBLICO, 1.º
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

CRÓNICA

EN LA HUERTA

(Escrita especialmente para EL LIBERAL en Murcia)
Había ya cerrado la noche; ráfagas vivificadoras de un aire puro y oxigenado; columpiaban la hinchada copa de las moreras; el aroma de los azahares y los jacintos flotaba en los espesos ramajes; un rumor solemne se alzaba sobre arroyos y partidosres y, en el cielo esmaltado, las estrellas reemplían en parrandas de luz.

Agigantadas y multiplicadas las sombras, mostrábase la huerta aún más grande; más soberana. Sobre ella parecía fluir todo el génio musulmínico y dormitar en la noche nupcial, en el seno de las frondosidades silenciosas, como duerme en su capullo el gusano.

Y flotando sobre los albardines rojizos que cabalgan en las lomerías, subían a las nubes ténues columnas de humo azulado, como móviles y retorcidas columnas salomónicas, sosteniendo la azul y tachonada cúpula, ó como incensarios de un templo más grande que los mezquitas de Suleyman, más ingénuo y más bello que la ermita de la Fuensanta.

Tres de los encañados y respaldizos danzaban los gusanos; entre las junturas de las atobas correteaban microscópicos seres fantásticos; sobre las nacientes tablas silbaban los faunos y encima de las palmeras acarreladas que destacaban sus brazos sobre el cielo, como cuerda de un arpa, parecía estallar el beso del alma de la huerta, fuerte como el panizo, morena, como el fruto jugoso de la palera.

De Monteagudo á Carrascosy, del Miravete á Alcantarilla, sobre la inmensa sifombra verdequeante de infinitos matices, alzábase un misterioso rumor como el de simientes que estallan, cortezas que se hienden, aguas que se deslizan, hojas que se columpian é insectos que baten sus transparentes élitros sobre el metálico coselete.

La huerta es la abundancia, es la riqueza, es la felicidad.

Y hé aquí que á lo lejos suena el punteado sutil del guitarró y canta el huertano:

—«Entre flores y frutos y panochares, ¿quién dirá nuestras penas en sus declares?»

La voz es triste, lastimera, y el punteado le presta relieve con un maravilloso mordente y arpegio. Tras breve cadencia la canción prosigue:

—«Manque son hombres, no quieren ver los ricos llorá los probes»

La voz se deavanece, recobra la noche su calma augusta, extiéndese por el bosque otra vez el sublime silencio y una sensación de infinita amargura parece impregnar el espíritu de melancolía y tristeza.

Es la huerta exuberante, maravillosa, opulenta; de sus ramas penden los frutos como las campanillas de las andas; en las tabullas brotan las espigas como en el mar los oleajes; en los surcos crecen los gérmenes como en los Cadebes el argénteo filón; en la hondonada asoma el pimentonero y en el arcón teje su envoltura el gusano. Y ¡allí hay miseria y dolor é infortunio! La razón se resiste á creerlo. En el páramo la desolación se comprende, no en el emporio de la magnificencia, donde la naturaleza prodiga sus dones. Allí debe haber para todos. No es justo que sobre á los hombres lo que puede faltar á los ancianos, á las mujeres y á los niños.

¡Ah qué espléndida huerta! La ensalzaron los genios, la cantaron los vates, poetizaron los narradores y aun está todo por decir y en cada uno de sus tallos, aún vibra un himno y todavía de cada rama pende una estrofa. Sin perder su grandeza, sin dejar de ser ella la señora, un río caudaloso la serpentea y una ciudad nunca bien ponderada se tiende en su seno. Ella vió derrumbarse la entutosa Mezquita Aljama y rodar deshechos las almenares y mudarse los hombres y pasar los siglos y siempre permanece la misma, ornata del cedidor de sus rios, calzada de las sandalias de sus pequeños huertos olorosos, con arracadas de granos de maizales y diamemas de pétalos. Y, orgulloso de su grandeza, embelesada de su excelcitud, mira como las barracas humean en honor suyo, como pebeteros de sábeos perfumes y como se pueblan sus sendas floridas y como, descubriendo las frentes para rendirle acatamientos, veinte generaciones de poetas pasan y cantan.

No. En su regazo amoroso y tibio podrá albergarse la miseria, podrá verter lágrimas las mujeres, sollozar los ancianos, gemir los niños, hasta que sobre el valle, una aurora, se dibuje la giganteca sombra del dedo de Dios. Pero hay en su frente escrita una frase que dibu-

jan los pámpanos retorcidos, y proyectan las ramas y que, como inscripción mudéjar se encuentra en lo más oculto de sus frondas y en lo más abierto de sus riveras y se esconde en el cañiz de sus rosas de cien tonalidades y en el de sus clavonelos sangrientos. Y esa frase es una afirmación de la Huerta que vibra y se repite en el valle, hasta herir las montañas, hasta besar las nubes, hasta hendir y llenar el espacio intersideral. En prados y espesuras, y macizos de flores y cumbres de hojarasca, un eco repite con voz tierna y profética lo que la Huerta siente y quiere: ¡Yo soy para los míos!

Antonio Zozaya
Murcia, Septiembre, 902.

DE HELLIN

TODO POR EL ARTE

Por el arte taurino, entiéndase bien de ahora para luego, y no se dé por engañado el que comenzase á leer; que rescoigadas estas impresiones en un día de toros y encaminadas á reflejar las simpatías que tiene en Hellin (un renombrado diestro, no puede ser otro el arte que se nombra, que el arte nacional.

Conste así y huyan de estos renglones, los que se anden con distingos y malas caras al oír hablar de la fiesta española.

Léanlos en cambio los aficionados, que porde contado, están en mayoría. ¡Por ellos vá!

—La una de la tar... los seis toros en los chiqueros... cada cual con su entrada en el bolsillo... y Fuentes sin llegar.

Fueron aquellos unos momentos de verdadera preocupación, aun cuando se sabía que el matador llegaba á toda costa, ó mejor, á todo coste, en un tren especial.

A Fuentes le ha dado por no tener prisa para tomar el tren, á fuerza de estar familiarizado con él, por lo mucho que viaja y esta despreocupación le costó quedarse en tierra en Alcázar, teniendo en vilo durante medio día á los aficionados que lo esperaban para la corrida de Hellin.

Así es que su entrada fué una entrada triunfal.

Desde la estación al pueblo la gente salía á su encuentro para reconocerlo al paso de los carruajes y gritar:

—Ya ha venido: ahí está: ese es. Viendo, como yo ví, aquella afectuosa manifestación de simpatía, se comprendió el afán con que los aspirantes á diestros célebres luchan por llegar á la cumbre.

Cualquiera le escalaría con gusto ¡ay! si las cornadas no entorpecieran tanto la ascensión.

En Hellin, como en tantas otras plazas, está el público por Fuentes; de eso no hay que hablar.

Pero es que además cuenta el diestro con amigos y admiradores que le profesan un cariño particularísimo. Entre estos están don Lope Díaz Pallarés y don Antonio Garrido. En la casa del primero se ha hospedado como siempre Fuentes, que ya ha ido cuatro años á Hellin y volverá el que viene; y allí mismo hemos encontrado también cariñosos hospitalidad varios de los que hemos ido á presenciar la fiesta.

Después de la corrida, hubo en casa del señor Pallarés un verdadero banquete en honor de Fuentes, al que asistieron el íntimo del maestro don José Araya, que llegó con él de las corridas de Valladolid y con él ha seguido á las corridas de Palm; los empresarios y aficionados de Valencia señores Moroder, Perez y Galdó; el diputado provincial don Antonio Marín, de Cieza; don Jacinto Palacios y su hijo; don Antonio Garrido, el revistero Paco Lopez y el que escribe, llegando á los postres otras muchas conocidas personas.

Durante la comida reinó, según frase obligada, la más franca cordialidad y se brindó por todo lo pertinente al caso; y luego la tertulia fué agradabilísima. Entre los temas de actualidad taurina se habló de las retiradas de matadores de que ahora hablan los periódicos y lo que pudieran llamarse las declaraciones de Fuentes, sobre este asunto, fué lo que sigue:

—«Yo no me retiraré hasta que no crea que hago un papel ridiculo, ante el público, en la plaza. Porque no hay que mirar esto del torero como negocio; al menos así me ocurre á mí. Yo con lo que ya tengo podía vivir descansado, no con lujo, pero con desahogo, con una renta regular, sobrada si solo tuviera á mi cargo á mi madre y á mi mujer, pero tengo chiquillos y una familia muy larga y pobre á la que hay que atender y nunca sobre. Además, yo toreo muchas tardes cuando me coje bien y los toros dejan

hacer cosas, con tanto gusto como cuando comenzaba, y mientras no se pierde esta ilusión hay que seguir trabajando. Ya se yo que eso tiene el peligro de las cornadas que pueden estropear estos planes, pero ahí está el toque: en evitar que se las dea á una... de modo que sobre eso de las retiradas así pienso y creo que así pensaré por mucho tiempo: no me retiro hasta que, por falta de facultades, ó por otras circunstancias, crea que salgo á hacer un papel ridiculo en la plaza.»

Y una voz que me dice: —Que se diga eso en los periódicos. Ya está dicho.

Se habló de muchas cosas más de toros y toreros: de los más grandes maestros que ha habido, Guerra el más completo de todos, á juicio del mismo Fuentes.

Luego, como aménísimo final, hubo una última parte de relación de casos y cosas, ocurridos á nuestro espaldas con los presidentes de tan variadísimos modos de entender los reglamentos y la fiesta taurina, que han ocupado el sillón de la autoridad en las corridas que él ha toreado.

Hay muchos dichos y hechos graciosísimos, pero como final solo apuntaré uno que revela una sencillez y un afán de mando que causó allí un delicioso efecto.

Fué como sigue: Al prepararse Fuentes á la pelea, se le acerca desde la barrera un alguacil y le dice:

—De orden del presidente que mate usted los toros pronto (porque tiene que hacer!»

Como si eso dependiera á cualquier hora de la voluntad del espada.

Que siempre es, sin duda, el que tiene más prisa.

Mariano Ferni

Ayuntamiento

(SESIÓN DE AYER TARDE)
La presidió el primer teniente alcalde señor García Avilés, por ausencia del alcalde propietario, y asistieron los concejales señores Alcázar, Martínez (D. José), Soler, Velasco, Perez Marín, Brugarolas, Baeza y Alarcón.

Los acuerdos más importantes fueron: Conceder al pueblo de Sucina veinte faroles del alumbrado público.

Que pasen á la comisión correspondiente las alzas presentadas contra fallos del consejo de Hombres-Buenos.

También pasó á la comisión un escrito de Manuela Tornel, que pide una gratificación por el servicio gratuito que ha prestado vacunando y revacuando gratuitamente en varios partidos de la huerta.

Se facultó al alcalde para que éste autorice cuando lo crea conveniente la matanza de reses de cerda.

Sobre este particular se leyó un informe de la junta local de Sanidad proponiendo que se examinen las carnes sobrantes del día. Así se acordó.

No había más asuntos en el despacho ordinario.

El señor Perez Marín, después de recordar una moción que hizo al Ayuntamiento en Abril último sobre mejora del material que tiene la brigada de Bomberos, y la que, como otras muchas, duermen el sueño de los justos, propuso que una comisión del Ayuntamiento se persone en el local de la brigada y á presencia de algún jefe se vea lo que hace falta para que en el próximo presupuesto se consigne cantidad bastante para la adquisición de dichos materiales. Conforzó.

El Sr. Martínez (D. José), manifestó que ayer tarde estaba cita la comisión para aratar del particular, pero visto que no concurren los concejales que residen en la capital, más conocedores del asunto que ellos, se decidió suspender la sesión sin resolverlo, aplazando esta cuestión para la semana próxima.

Rectificaron ambos concejales y se levantó la sesión.

TIRO NACIONAL

Final de los concursos
Ayer terminaron los concursos: de todos ellos daremos cuenta detallada y hoy nos limitamos á anticipar los datos más salientes: Prueba eliminatoria

Premio de 100 pesetas, don Evaristo Llanos; de 50, don Luis Hilla, y de 25, don Ramón Guindulain.

Certámen de clasificación
Premio de 1000 pesetas, don Luis Hilla; de 200, don Emilio Cascales; de 100, don Antonio Espinosa; de 50, don Arturo Franco, don Manuel Rivera y don Ramon Guindulain; de 25, don Pedro Martínez Benavente, don Domingo Murguza, don Martín Carpio, don Félix Rubio Macías, don Trino Esplá y don Vicente Gimeno.

Posiciones obligadas
De pié, á 200 metros.—Premio de los Príncipes, don Vicente Gimeno Premio de Mazarrón, don Manuel Rivera. De rodillas, á 400 metros.—Premio de la sociedad de Explosivos, don Emilio Cascales. Premio del Sr. Esteve, don Salvador Monzó. Tendido, á 600 metros.—Premio de la

Infanta, don Ramón Guindulain. Premio de Alicante, don Virgilio Cabanellas. Certámen de honor

Premio del rey, don Virgilio Cabanellas. Campeonato nacional
Campeón, don Emilio Cascales. Premios á la marcialidad

Marcialidad, don Martín Rubio Bernal, don Vicente Gimeno y don Santiago Seguí. Premios á obreros

Obreros, premio de 25 pesetas, don Leopoldo Izardio; de 20, don Antonio Meca; de 10, don Mariano Montesinos y don Tomás Marín; de 5, don Antonio García Martínez y don Gregorio Marmol.

Premio bien repartido
Como saben nuestros lectores, el premio de mil pesetas ha sido ganado por el joven don Luis Hilla.

Con verdadera satisfacción ha llegado á nosotros la noticia de que no ha guardado el premio para sí, sino que ha distribuido la mayor parte de esa cantidad entre el Asilo de Ancianos, la sociedad de San Vicente de Paul y algunas otras; mereciendo por el buen empleo del premio recojido y repartido así en tan buenas obras, los elogios y la felicitación que le enviamos desde estas columnas.

El campeón de España

(POR TELEGRAMO)
Alicante 26 (11'20 n.)
La prensa local felicita unánimemente á don Emilio Cascales, vencedor en el campeonato de España en el concurso de tiro nacional celebrado en esa.

Muerto repentinamente

Ayer tarde á última hora falleció repentinamente en el urinario que existe en el patio del Ayuntamiento Salvador Lopez Vives, de unos 48 años de edad, casado y habitante en la Puerta de Castilla.

Nos han dicho varios de los individuos que con él habían estado durante la tarde, que le habían dado algunas angustias.

En el Ayuntamiento, á donde había ido á pedir permiso para matar un cerdo de la pertenencia de Antonio Gimeno, habitante también en la Puerta de Castilla, se sintió indispueto de nuevo y se despidió de sus amigos diciéndoles que iba al urinario, que ya volvía.

Como vieron que tardaba, bajaron y se lo encontraron muerto.

Salvador Lopez Vives fue conducido al Hospital. Deja mujer y cuatro hijos, á los cuales damos el pésame.

CARTAGENA

(POR CORREO)
La viruela
Cosa justificada razón se censura lo extraño del caso que se viene dando en la época actual en Cartagena con las medidas preventivas contra ese azote de la humanidad denominado con el nombre de viruela.

Como dice muy bien El Es en su número de anoche, si el doctor Pulido regresara á Cartagena en la época presente y viera el número tan reducido de niños que son presentados en las oficinas de higiene y salubridad, donde se practica el servicio de la vacunación gratuita, con la solicitud más extremada—¿dudaría que fuese esta la población que mereció sus alabanzas hace algunos meses?»

Tiene mucha razón el mencionado diario de la calle Mayor.

En la época que cita, que si bien habia mayor número de casos que en la presente, no por eso debe de infundir menor temor, en pocos días se vacunaron en dichas oficinas, algunos miles de criaturas.

Como el mal es por desgracia tan contagioso, aun cuando en la actualidad el número de casos es reducido, bueno sería que las familias que pueden aprovechar ese servicio que tan desinteresadamente presta el municipio, acudieran como en otras épocas á poner á sus hijos en condiciones de verse libres de ese mal, evitando así su propagación.

En San Antón
En el vecino barrio de San Antonio Abad, se ha constituido una Junta popular, cuyo propósito es realizar cuantos actos puedan contribuir á la prosperidad de dicho barrio, á proporcionar toda clase de mejoras al mismo.

Ha sido nombrado presidente de dicha Junta D. Blas Cárnovas García.

Tiro Nacional
Habiéndose acordado por la Representación del Tiro Nacional de Mazarrón, celebrar el concurso inaugural de tiro el 3 del próximo mes de Octubre, se pone en conocimiento de los señores socios de la de Cartagena por si desean tomar parte en dicho concurso.

Taurina
Hoy sale para Abarán el valiente diestro cartagenero Manuel Martos Martos, en cuya plaza toreará con la cuadrilla del Saleri, los días 27 y 28 del actual.

A Lorca
Hay mucha animación entre los aficionados de Cartagena, para marchar á la vecindad de Lorca á presenciar la corrida que tendrá lugar el próximo domingo.

Concierto
En la tarde del sábado tendrá lugar en el café de España un concierto extraordinario por el sexto que dirije el maestro Mayol, con el siguiente programa:

1.º Preludio de «Guzmán el Bueno». 2.º Tragedia antigua «Les Erinnyes».

3.º «Fantasía Morisca» de Chapí. 4.º «En la Alhambra» (serenata).

De Marina
Cumpliendo órdenes del ministro de Marina, este departamento ha anunciado al comandante de marina de Valencia, para que de principio la pesca del bou en aquellas aguas.

—Esta Capitanía general de Marina ha ordenado al comandante del acorazado guarda costas Numancia salga inmediatamente de Santa Pola para Cadiz, en virtud de orden recibida del señor ministro de Marina.

—Por disposición del señor ministro de Marina, quedará en segunda situación desde el día primero del próximo mes de Octubre, el crucero de guerra Lepanto.

Ratero
En la pasada noche ha sido detenido por los vigilantes nocturnos, un sujeto llamado Francisco Conesa Lopez, quien aprovechando la ocasión de haberse quedado dormido en un asiento de la gloria de San Francisco, Antonio Canales Muñoz, vecino del barrio de Santa Lucía, le hurtó 17 pesetas y un pañuelo.

DISCURSO DEL SR. SALMERON

(POR TELEGRAMO)
Almería 26 (5 t.)
Don Nicolás Salmerón ha pronunciado un discurso desde el balcón del Circulo republicano.

El señor Salmerón, dijo: El acto que realizais acredita la nobleza de vuestra alma, pues rendís un tributo á mi persona, no es que lo haceis á una representación más ó menos grande, puesto que no soy diputado, ni nada puedo ofreceros ni daros.

Os prometo trabajar con constancia por la clase obrera, mientras tenga alientos mi cuerpo y fortaleza mi espíritu. Lucharé por la salvación de la patria, puesta hoy en lo espiritual al pié del Vaticano, y amenazada más que nunca su independencia.

A MURCIA
CANALEJAS
EL MARQUÉS DE PIDAL
(POR TELEGRAMO)
Canalejas
Madrid 26 (11 n.)
En el tren correo de mañana saldrá para esa don José Canalejas, para asistir á las fiestas del Tiro anunciadas.

El marqués de Pidal
El próximo domingo saldrá de Madrid para Calasparra el exministro conservador, señor marqués de Pidal.

Desde Calasparra irá á sus posesiones á pasar una temporada.

BOMBA SE RETIRA

(POR TELEGRAMO)
Barcelona 26 (5 t.)
Un redactor de EL LIBERAL en esta, ha hablado con Emilio Torres, Bombita, manifestándole su resolución terminante de que se retire del torero el año próximo.

Solo quiere torear unas diez corridas, profiriendo las plazas de Bilbao, San Sebastián y Barcelona.

No toreará más en Madrid ni en Sevilla.

Si se arregla en el presente año el viaje á Méjico, se retirará al regresar, sin trabajar en ninguna plaza española.

Bombita ha autorizado al redactor citado para hacer pública la noticia.

SAN SEBASTIAN

(POR TELEGRAMO)
Regalos del rey.—Firma
San Sebastián 26 (11 n.)
El rey ha obsequiado con relojes de oro y de plata á los soldados que se han distinguido en el tiro al blanco.

D. Alfonso ha firmado hoy las siguientes disposiciones: Nombrando presidente de la audiencia territorial de Soria, á don Casildo Zavala.

Promoviendo á fiscal de la misma á don Felipe Paso.

Nombrando abogado fiscal de la audiencia de Madrid á don José Martínez Enriquez.

Nombrando magistrado de la audiencia provincial de Valencia á don Federico Montoya.

Nombrando magistrado de la audiencia de Toledo á don Emilio Colmenares.

Nombrando magistrado de la audiencia territorial de Palma á don José Trinidad Carrasco.

Nombrando magistrado de la audiencia de Zaragoza á don Manuel Grande.

Nombrando magistrado de la audiencia de Burgos á don José Emilio Abril.

Aprobando la propuesta de cambio de destinos de tres coroneles y un teniente coronel de artillería y tres coroneles de infantería.

Estableciendo el servicio de paquetes postales en la península é islas Baleares

y Canarias, y extendiendo la circulación de paquete en Baleares y Canarias.

La adquisición, sin subasta, de 30.000 aisladores de porcelana para teléfonos.

Aprobando el proyecto de construcción y material fijo del nuevo edificio destinado á hospital clínico, de Barcelona.

MADRID

(POR TELEGRAMO)
Los agentes de Bolsa
Madrid 26 (5 t.)
Una comisión de agentes de bolsa ha visitado al señor Suárez Inclán, para preguntarle los propósitos que se le atribuyen en las reformas del cuerpo de agentes, respecto al aumento de la fianza.

El ministro, que facilitó la noticia de la reforma á los periodistas, lo ha negado hoy á los agentes con gran fescura, diciendo que nada ha pensado.

En el caso de que lo intentase, se asesoraría del cuerpo de agentes, antes de tomar ninguna resolución.

Blasco mejorado
Madrid 26 (10 n.)
Las últimas noticias recibidas de Aranjuez dicen que Eusebio Blasco se encuentra más aliviado de la enfermedad que padecia.

Anoche durmió tres horas habiéndole reanimado elgo este descauso.

En la casa del enfermo se reciben muchos telegramas de sus amigos y admiradores interesándose por la salud del ilustre escritor.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMO)
Mas detalles de un mitin
Jerez 26 (4 t.)
No logrando los anarquistas la cesión de la plaza de toros ni el teatro, para celebrar el mitin, este se ha verificado á las once de la mañana en un local reducido.

Han asistido cuatrocientos obreros. La plaza tomó grandes precauciones. A esta hora termina el mitin.

El orden ha sido completo. Han hablado Bonafulla y Teresa Clarabunt.

Han expresado conceptos violentísimos, siendo muy aplaudidos.

Esta tarde marcharán á Puerto de Santa María, San Fernando, Cádiz y Chiclana, donde celebrarán otros mitins.

Don Fernando Morino
León 26
El ayuntamiento ha nombrado hijo predilecto de esta ciudad, á don Fernando Morino, yerno de Sagasta.

Desgracia en una mina.—Fallecimiento
Bilbao 26 (5 t.)
En la mina Oyarzagin ha ocurrido un desprendimiento de tierras.

Unas piedras arrollaron á siete obreros, resultando uno muerto y seis heridos.

Ha fallecido el senador D. José Onate Ruiz.

Un aniversario
Pamplona 25 (10 n.)
Los republicanos conmemoran con un mitin en el teatro principal, el aniversario de la revolución de Septiembre.

Hay gran entusiasmo. Congreso agrícola
Valladolid 26 (10 n.)
En la sesión del congreso agrícola, ha continuado la discusión del tema arboricultura, abogándose por fomentarla, haciendo el panegirico de la fiesta del árbol.

Banquete de congresistas
El banquete de los congresistas agrícolas, lo ha presidido el señor Valverde, el alcalde, el representante del señor Suarez Inclán y don Santiago Alba.

Han asistido ochenta comensales. También han asistido los representantes de la prensa madrileña.

Ha habido gran entusiasmo, pero sin brindis. Cuestión de ideas
Huelva 26 (9 n.)
Con motivo de querer el arcipreste enterrar en sagrado á un librepensador, se avicina un conflicto.

La familia del muerto quiere respetar la última voluntad del finado, de que se le entierre en el cementerio civil.

Las autoridades intervienen para el arreglo del conflicto. Un accidente
Castellón 26 (9 n.)
El oficial primero del gobierno civil, trató de colocar un toldo en una galería del segundo piso.

Se apoyó en un tabique que cedió, corriéndose, y cayendo envuelto entre los escombros el oficial.

Se fracturó la mano derecha y sufrió otras contusiones, quedando, además, congestionado.

Hoy, dentro de la gravedad, ha mejorado.

VIDA RELIGIOSA

Vola y alumbra.—Estará hoy en San Esteban (Misericordia) por los difuntos de las familias Palarea y Horre.

MULA

Ya han terminado nuestras fiestas: hoy es el último día, que amenaza con un chaparrón como el de ayer tarde.

En este año han abundado las diversiones y los espectáculos.

Hemos tenido tres corridas de novillos. Esta noche ha sido la última función de teatro, dada por una reunión de señores que ha venido de fuera.

Las procesiones, como siempre, han sido lucidas; en la del Niño, no tuvimos el gusto de ver al almirante Valcárcel, que como todos los años, vino a presidirla; pero el motivo,afortunadamente, ha desaparecido, cual fue una ligera indisposición del ilustre anciano: le substituyó su hijo D. Carlos, conante del arma de Infantería de Marina, persona muy querida de todos en Mula, por sus bellísimas cualidades y distinguido trato.

25 Septiembre.

LA FERIA DE YECLA

Unas nubes á las que les ha venido en ganas soltar su cargamento minutos antes de la hora de la corrida ha obligado á las autoridades á suspender la celebración de la de toros de Carreros que habian de lidiar los diestros Montes y Saleri.

Mañana, si el tiempo lo permite, y nunca se dirá con más propiedad la consagrada frase en todo cartel taurino, se celebrará.

Como tengo telegrafado, el tren especial de Villena ha traído más de mil aficionados que unidos á doble número de Jumilla, Caudete, Pinoso y Montealegre hacen que sea imposible andar por las calles y mucho menos penetrar en los cafés, que están atestados.

Ha llovido bien, pero el tiempo despeja y se espera y hacen fervientes súplicas al dios Neptuno que mañana no repita su bromas.

No se han descubierto los autores ó el autor del robo de vasos sagrados cometido ayer en la iglesia parroquial del Niño Jesús.

El celoso Juez Sr. Alemán trabaja activamente por el descubrimiento de los ladrones y cree tener buena pista.

—Sigue la animación en el teatro. Anoche se estrenó el El género infimo, que agradó al público.

TORREVIEJA

Un teatro de verano. Se ha celebrado en esta población una reunión importante para tratar de construir un teatro-circo que se inaugure en la próxima temporada de verano.

Estación sericícola de Murcia

El ingeniero director de la Estación sericícola de Murcia, D. Emiliano López Peñañel, nos ha remitido dos ejemplares de un interesante folleto que acaba de publicar.

«La cosecha de la seda ha sido mala, los sederos no han tenido buenas partidas de gusanos para escoger las muestras y las que á simple vista creyeron en buen estado de salud, se ha visto que cuando subieron á las hojas estaban recientemente invadidos por la pebrina (negrilla).

Los mejores resultados del análisis corresponden á partidas de gusanos criados fuera de la Huerta y la observación de este hecho debe servir de estímulo á los agricultores del Campo, para proporcionarse semillas puras y criar con esmero los gusanos, cuyos capullos serian solicitados por los sederos de esta Huerta para la confección de la semilla.

Los sericultores inteligentes que durante la temporada de análisis han visitado este Establecimiento, han comprendido perfectamente el procedimiento y se han convencido de la facilidad con que en muy pocos años pueden ellos mismos confeccionarse toda la simiente necesaria.

Compara después la producción media de la huerta de Murcia con la de varias provincias sederas italianas y saca en consecuencia que aquí puede ser de 43 kilogramos en vez de 35 que rinde en la actualidad, con lo que se obtendría una ganancia de setenta y tantos mil duros.

Estos y otros datos interesantísimos hay en el trabajo del Sr. López Peñañel, á quien felicitamos por su constante celo en favor de una industria tan importante como la cría del gusano de la seda, que tantos beneficios reportó antes á Murcia y tantos puede reportarle aún.

LA PROVINCIA

—Billetes falsos en La Unión.— Anteayer detuvo la guardia civil al comerciante José Navarro Martínez, morador en la calle Real de La Unión, por expender billetes falsos.

De estos han sido encontrados dos de 59 pesetas que habian sido entregados á Antonio Martínez Mendez, del Garbanzal; y á José Muñoz Bernal del Albuñón.

—También ha detenido la guardia civil á Luis Navarro Díaz, Antonio Casanova García, Juan Luengo García, Antonio López Luque, José Nicolás Vargas, Gabriel Donaire

Ocaña y Francisco Sanchez Marin, reclamados por aquel juzgado.

—Tormenta en Moratalla.— En el gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama del alcalde de Moratalla: «Acaba de pasar tormenta con dirección N. á M., arrasando el pedrisco la vega de este pueblo, causando inmensos daños. Correo detalles.»

—Accidentes del trabajo.— La Alcaldía de Cartagena participa que ha puesto en conocimiento del Juzgado la reclamación del obrero inutilizado en la mina Mendigorría Manuel Mateos Cava, por incumplimiento por parte del patrón Juan García, de la ley de Accidentes del trabajo.

—Junta de Instrucción pública.— La Alcaldía de Aledo ha remitido al Gobernador la siguiente propuesta para el nombramiento de la Junta local de Instrucción pública.

Presidente, el Alcalde; Vocales, don Pedro Pallarés, Juez Municipal; don Fernando Valera García, cura párroco; don Diego Gallego Martínez, Concejal; don Jesús Molina Trigueros médico titular; don Juan Antonio García Pallarés, don Pedro José López Mulero y doña Antonia Gallego Martínez, en concepto de madre de familia.

—La viruela en Jumilla.— En este pueblo hay varios atacados de la epidemia variolosa, habiéndose reunido la Junta local de Sanidad para adoptar las medidas que son del caso.

—Robo en Blanca.— José María Cano Parra, que venía sustrayendo ropas y otros efectos de la estación férrea de Blanca, ha sido detenido por la guardia civil.

—La escuela de Ricote.— El maestro de la escuela de Ricote pone en conocimiento de la Junta provincial que ha sido despedido de la casa por los descubiertos que hace el Ayuntamiento al dueño de ella.

PROVINCIAS

Un suicidio. Sevilla 26 (2:30 m.) Se ha suicidado en su domicilio, disparándose un tiro de revólver por debajo de la barba, el teniente coronel de infantería D. Luis Dolz, Conde de Albalat, que ayer llegó de Valencia, de donde era natural.

La pesca en Galicia. Vigo 26 (8 m.) Los jeiteros están disgustados por la abundancia de la pesca de sardinas en lanchas.

Se han reunido centenares de pescadores que atacaron en alta mar los galeones que volvían apresando á algunos y arrojándolos al mar la sardina.

Nueve galeones lograron escaparse refugiándose en Vigo.

Los dueños pidieron auxilio á la comandancia de marina.

Este ordenó que un cañonero acudiera á remolcarlos.

Tormenta en Palma. Palma de Mallorca 26 (2:30) Ha estallado una gran tormenta.

Una chispa cayó en la caseta de amarre del cable interrumpiendo la comunicación.

Algunas casas de los barrios extremos han quedado agrietadas.

Una protesta. Manzanares 26 (10 m.) Los republicanos han protestado de que se permita introducir y estacionar en una iglesia abierta al culto, el cadáver de un sacerdote que ha muerto de una enfermedad infecciosa que se halla en estado de descomposición, faltando á lo que dispone la Higiene.

Cacheo.—El Sr. Máura. Santander 26 (10 m.) La guardia civil ha cacheado á los

mineros de Cama go, recogiendoles muchas armas blancas y de fuego.

Ha marchado á Madrid el Sr. Máura.

Suicidio. Valladolid 26 (10 m.) Se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, un teniente del regimiento de Isabel II.

Mitín anarquista. Jerez 26 (10 m.) Se celebra el mitín anarquista.

«El Liberal» en Sevilla. Huelva 26 (10 m.) El LIBERAL en Sevilla publica una crónica del Sr. Nogales, pidiendo al Gobierno el traslado de los restos del almirante Pinzón al panteón de marinos ilustres.

El señor Villaverde. Villagerde 26 (3 t.) El ex ministro señor Villaverde ha visitado los monumentos de Santiago.

San Sebastián. San Sebastián 26 (2 t.) Las fuerzas de esta guarnición han marchado á tirar al blanco á San Marcos.

Noticias de Marina. Madrid 26 (1 t.) Se ha nombrado comandante del Infanta Isabel, al capitán de fragata don Alonso Morgalo.

Se ha destinado á Fernando Póo al teniente de navío don Rafael Pujales.

Se ha destinado á la comandancia del Isla Cristina, al teniente de navío don José Antelo.

Se ha nombrado presidente de la comisión de estudio del reclutamiento de Marina, al capitán de navío don José Puente.

Un duelo. Paris 26 En Versalles se ha celebrado un duelo entre dos ricos estudiantes de Versovia, los deca de 20 años.

La causa del duelo ha sido una disputa insignificante.

Uno de ellos quedó herido en la frente, falleciendo momentos después.

Huelga. Paris 26 En Dasiguies huelgan unos 8.000 obreros.

Temblores de tierra. San Petersburgo 26 En Kaschear ha habido grandes temblores de tierra.

EXTRANJERO

Apertura. Madrid 26 (5:10 t. urgente) Contado, 00'00.—Fin de mes, 00'00.—Próximo, 74'05.

A las tres de la tarde. Contado, 73'80.—Fin, 73'85.—Amortizable, 00'00.—Banco, 000'00.—Carpetas, 93'50.—Próximo, 74'00.—Francos, 00'00.

Cierre. Interior, 73'80.—Fin, 73'85.—Próximo, 74'00.—Amortizable, 93'50.—Banco, 474'00.—Tabacos 401'50.—Francos, 34'00.—Libras, 00'00.—Exterior París, 00'00.

Corro. Ultima hora.—Fin de mes, 73'77.—Fin próximo 73'97.

Ha habido centenares de muertos. Los daños son considerables.

No ha muerto.—Ataque á un tren. Paris 26.

Renuncia.—Fin de una huelga. Madrid 26 (1 t.) El jefe de la sección de industrias señor Marvá, ha renunciado á los haberes que le corresponden.

Los obreros constructores de carruajes, han acordado terminar la huelga y reanudar el lunes los trabajos.

MADRID

TORRENTA EN MORATALLA. Grandes pérdidas. Moratalla 26 (3:20 t.) Ayer á las tres y cuarenta minutos de la tarde descargó sobre esta población una espantosa tormenta causando daños considerables.

Duró treinta minutos en cuyo tiempo cayó una enorme cantidad de granizo de tamaño extraordinario.

Entre la lluvia torrencial y el vendaval furioso, las viñas, olivos y todos los cultivos de la huerta han quedado destrozados por completo.

Los colonos de la huerta han pedido al alcalde la posible reparación de las pérdidas sufridas.

Urge el remedio por parte del gobierno.

La situación para los pobres colonos es muy apurada.

«El Liberal», en Gibraltar

Los redactores de EL LIBERAL don Alfredo Vicenti y don Carlos del Río, han recibido numerosas felicitaciones por la campaña que sostienen en favor de los intereses de esta región.

Hay les ha visitado una comisión del ayuntamiento presidida por el alcalde dándoles las gracias en nombre de La Línea, invitándoles á un lunch.

La junta directiva del Casino se propone realizar un acto para demostrar á los citados redactores el agradecimiento de aquella sociedad.

Todos elogian la feliz iniciativa de EL LIBERAL, de cuya campaña espéranse beneficios resultados para los intereses de este campo.

Ha salido para Barcelona con objeto de asistir al Congreso Nacional de Bomberos que ha de celebrarse en aquella capital el próximo lunes, en representación de este cuerpo, don Manuel Cesta Farinas.

BOLSA

Ha regresado de Badajoz don Antonio Atienzar.

Se encuentra enferma la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Domingo Murguza.

Celebraremos el pronto restablecimiento de la enferma.

Ha salido para Cehegín á asuntos del servicio, el jefe de la división hidrológica-forestal D. Ricardo Codorniu.

Ha quedado encargado de la jefatura el ingeniero D. Joaquín Martínez Draga.

Han detenido los agentes de vigilancia á Ricardo López Ruiz, por haber insultado á la niña María López Montesinos.

SOMATOSE CONTRA LA CLOROSIS

Vinos y cognacs DEL Marqués de Misa, Jerez

Cartera de Murcia

—Pago á maestros.— Ha quedado abierto el pago de la mensualidad de Agosto para los maestros de los partidos judiciales de Mula y Cieza.

Los interesados pueden pasar por casa del habilitado, Calderón de la Barca, 6.

—A la Vigilancia.— Se nos ha enviado por escrito una queja del restaurant del Arenal, sobre el hecho de haber dado un escándalo en aquella explanada del café un individuo que amenazó á un camarero; y como no es este el único suceso de esta clase que allí ha ocurrido con molestia para el público, se nos ruega que llamemos la atención de los guardias de vigilancia.

—Para el Círculo Obrero.— Según nos manifiesta el presidente del Círculo obrero de esta capital, ya está en su poder la orden del subsecretario de Instrucción pública concediendo á dicha sociedad una biblioteca.

Los obreros están muy agradecidos á las personas que se han interesado por esta concesión.

—Audiencia.— Señalamientos para el día 27: En la sesión segunda la vista de la causa seguida por el juzgado de La Unión contra Salvador Hernández Torres, por hurto.

Defensor Sr. Soriano y procurador señor González Sanz.

—Círculo Católico de Obreros.— La Junta Directiva ha acordado celebrar la fiesta de la Patrona del Círculo, la Virgen de la Fuensanta, el domingo 28 del actual en la siguiente forma:

—A las 7 y media, Misa de Comunión general, que celebrará D. Pedro Martínez Garre, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral y Consiliario del Círculo.

—A las 10 y media la función en honor de la Virgen, cuyas glorias ensalzará D. Jesús Romero, canónigo de la misma iglesia, ofreciendo el Santo Sacrificio el Dr. D. Juan Gallardo, Dean de la Santa Iglesia Catedral y Vicario Capitulár (Sede vacante) de este Obispado.

—A las 3 y media los ejercicios correspondientes al último día de novena.

—Heridos.— Han ingresado en el hospital: Francisco Pérez Gálvez, de 42 años de edad y vecino del partido de San Benito, con una herida en el brazo derecho á consecuencia de un bocado que le dió una caballería.

Y Juan Antonio Ortín Cano, de 18 años de edad y vecino de Guadalupe.

Este padece una herida de arma de fuego en una mano, que se le ocasionó un tal Joaquín el cartero, según el herido, sin que tuviera intención de producirse la.

—Caridad.— Recomendamos á las personas caritativas al vecino de la calle de Burreuzo, núm. 7, (barrio de San Andrés), Antonio Jiménez, el cual se halla baldado desde hace algún tiempo, no pudiendo por tanto ganar el sustento propio ni el de su mujer y cuatro hijos pequeños que tiene.

Ha salido para Barcelona con objeto de asistir al Congreso Nacional de Bomberos que ha de celebrarse en aquella capital el próximo lunes, en representación de este cuerpo, don Manuel Cesta Farinas.

Ha regresado de Badajoz don Antonio Atienzar.

Se encuentra enferma la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Domingo Murguza.

Celebraremos el pronto restablecimiento de la enferma.

Ha salido para Cehegín á asuntos del servicio, el jefe de la división hidrológica-forestal D. Ricardo Codorniu.

Ha quedado encargado de la jefatura el ingeniero D. Joaquín Martínez Draga.

Han detenido los agentes de vigilancia á Ricardo López Ruiz, por haber insultado á la niña María López Montesinos.

SOMATOSE CONTRA LA CLOROSIS

Vinos y cognacs DEL Marqués de Misa, Jerez

Madre culpable

(SEGUNDA PARTE DE ROGER LAROQUE) POR JULIO MARY

el sol se levantaba sobre el horizonte. Nuestra joven buscó, como pretexto de su visita, ir á escoger un sitio para pintar uno de los rincones del parque.

—¡Ah, señorita! ¡Dichosos los ojos que os ven! ¡Cuánto tiempo hacía que no se os había visto por aquí!—exclamó Catalina.—¿Es que estáis resentida con nosotros, por causa de vuestro accidente?

—Nada de eso, señora Louis.

—Sentados, señorita... ¿Queréis tomar algo?... ¿Un vaso de leche?

—Gracias.

—Petit-Louis, ayer mismo me lo decía: Estoy seguro que la señorita no volverá más. ¡Su padre se lo prohibió!

—¿Qué lástima! ¡Era tan gentil! ¡Y si bien es verdad que hemos estado sin veros, esto no nos ha impedido el hablar de vos á menudo, casi todos los días.

Como todas las mujeres, Catalina, en encontrando ocasión de hablar, no callaba con facilidad; así que sin notar la maña con que la señorita Farney la interrogaba, contó la historia de Raimundo y cuanto aquella quiso saber.

—Ha partido hace algunos días—decía Catalina por Raimundo—pero antes de su partida venía todos, bajo cualquier pretexto, y otras veces sin él, sencillamente á hablar... ¡Ah! ¡qué amable es! Siempre sonriente... No se parece en nada al carácter de su hermano mayor, que siempre está triste y rara vez se rie. Hace mucho tiempo que habitan en el país... Lo menos diez años... quizás más... Y todo el mundo los quiere... se les ha conocido desde niños... ahora uno de los dos promete ser un gran abogado. Los periódicos han hablado varias veces de él... á propósito de su padre, un abogado célebre que murió defendiendo á un asesino... el señor Raimundo y el señor Pedro, ó la misma señora Noirville, os lo podrán contar... Un asesino y un ladrón, no sé su nombre... todo eso os lo puede decir el señor Raimundo, el cual, sin ofenderos, no viene aquí solamente por mi linda cara... ¡Ah! lo comprendo muy bien; apenas viene y se sienta ¡pum! ya habla de vuestro accidente, como si no fuese ya una historia antigua, y como si vos os acordáis todavía de ello... La señorita Susana Farney por aquí, señorita Susana Farney por allá... en fin, que debéis tener silbando los oídos constantemente.

Susana, al escuchar, enrojecía y palidecía á la vez; quería interrumpirla, pero le faltaba el valor. Y Catalina continuaba contando lo que sabía. Cuando se fué á pintar al parque, marchó ligera como un pájaro, repitiéndose:

—¡Me ama!... ¡Me ama y no me ha olvidado!

Al otro día y los siguientes hizo lo que había hecho Raimundo antes; fué todos á la casa del guarda. Indu-

dablemente que el cuadro del parque era muy difícil de pintar, á juzgar por el tiempo que en él empleaba.

¡Bien es verdad que más de la mitad de este tiempo se lo pasaba en conversaciones con Catalina! Susana llegó á ir á casa de la campesina con tanta más confianza, cuanto que sabía era imposible encontrar á Raimundo, puesto que estaba en París. Sin embargo, el joven abogado reaparecía de cuando en cuando por Méridon, y ahora con más frecuencia por estar violentamente enamorado.

Un día, la víspera había visto de lejos á Susana que salía de la casa del guarda, Raimundo fué á rondar por los alrededores de Vaux de Cernay. No viendo á Catalina ni á Petit-Louis, y viendo, sin embargo, la puerta entreabierta, entró; no había nadie y se sentó. Apenas hacía cinco minutos que estaba allí, cuando percibió á Susana que, con su caballete y caja de pinturas, iba por la avenida del parque. Se dirigió hacia la casa. El primer pensamiento de Raimundo fué huir... Se había apoderado de él un temblor nervioso; prefería afrontarlo todo, incluso el ridículo, antes que la despreciativa mirada de la joven. Y, sin embargo, y á pesar de esto, se quedó. Cuando Susana estaba solo á algunos pasos, apoderóse de él tal terror que espantado, de pronto, se escondió detrás de unas cortinas de jerga roja que cubrían la entrada de otra habitación; allí permaneció inmóvil, sin respirar siquiera. No veía á la joven ni se atrevía á mirar.

—¡Catalina!... ¡Petit-Louis!—dijo Susana.

Casi en el mismo instante entró la señora Louis, que venía del jardín, trayendo un bulto enorme que dejó sobre la mesa.

—Buenos días, señorita—dijo medio sofocada, después, mirando á todas partes, añadió:—¡Caramba! ¡Cree que el señor Raimundo estaba aquí!

La joven hizo un brusco movimiento; la aldeana repitió:

—Sí, desde el jardín me había parecido verle entrar; habrá salido, sin duda, mientras yo le daba la espalda.

Susana se tranquilizó; no estaba allí Raimundo, luego podía quedarse.

—Señorita,—continuó la campesina,—estoy segura de que el señor Noirville os ha descubierto y que por esto ha partido.

—¿Por qué?—dijo la joven muy sorprendida.

—¿Es que le doy miedo?... ¿Y desde cuándo?

—¡Caramba! ¡Quién sabe! ¡Hay miedo de miedo... y creed, este es mi modo de pensar, el señor Raimundo os mira de un modo muy distinto de todos, y no seríais mujer si de ello no os hubiésteis apercebido también... El os... vamos, vamos, no os ofendáis si digo la palabra... os ama. Pues bien; amandoos, comprendo perfectamente que os rehuya.

Susana estaba turbada, pero, reuniéndose dijo: —Eso no es muy lógico, mi buena Catalina.

—¡Señorita!... ¡Y sin embargo, reflexionad!... Sois rica, señorita... ¿Creeis que los jóvenes que os aman y que sean pobres no se turbarán delante de vos? ¡Eso es lo que generalmente sucede!... Y el señor Raimundo, por desgracia, no tiene reputación de tener una gran fortuna. Lo será seguramente, pues con su talento... y la parte de la finca de Méridon... Es decir, con esto no cuenta, pues él y su hermano se la abandonan por completo á su madre, á quien idolatran... En estas condiciones, el señor Raimundo, que es orgulloso, sufre evidentemente mucho el no ser de vuestro igual.

Susana se había levantado dando algunos pasos por la habitación. Veíase que estaba muy agitada.

—He ahí—decía la aldeana, siguiendo con la mirada hasta los menores movimientos de la joven—he ahí lo que he creído adivinar... ¿No es éste vuestro parecer?

Susana se detuvo de pronto y dijo con sequedad: —¿Es que el señor Noirville os ha encargado que me habléis de ese modo?

Catalina, consternada, juntó las manos silenciosamente, muy triste, y luego dijo con reproche: —¡Oh! ¡Señorita! ¡Oh! ¡Señorita! ¡Yo, que os quiero tanto!

Las grandes cortinas de jerga encarnada acababan de agitarse como si por la habitación hubiese pasado una violenta corriente de aire. Las dos mujeres no vieron nada, ni oyeron un entrecortado suspiro que salió detrás del cortinaje.

—¿Creeis, señorita, que si el señor Raimundo tuviera que decirnos ciertas cosas, se serviría de mí como intermediaria? Si yo os digo que os ama es porque me ha parecido adivinarlo... en su manera de hablar de vos... en el modo de pronunciar vuestro nombre... en mil cosas, en fin, que se comprenden... Pero, después de todo—repuso Catalina—no respondo de su amor, y es posible que me engañe... En fin, si esto os ofende, no hablemos más de ello.

—Mi buena Catalina, ¿os he disgustado?

—Catalina se echó á reír.

—Un poco—dijo—pero ya ha pasado.

Después de un momento de silencio, Susana murmuró: —¿Entonces creéis que me ama... que es desgraciado?

—¡Oh! Lo que yo decía era quizás aventurado... Noté que el señor Raimundo estaba preocupado y triste; el motivo de su tristeza no lo sé, pero sé el de su preocupación. El señor Raimundo está para casarse.

—¡Casarse él!—murmuró Susana palideciendo visiblemente.

LAS FIESTAS DE SAN MIGUEL

Las fiestas que han de celebrarse este año en el barrio de San Miguel van a ser de las superiores. Unas fiestas verdaderamente populares.

Hemos tenido ocasión de ver todos los adornos que han de lucir en las calles; son muy originales y han de producir buen efecto cuando estén colocados.

Un buen número de jóvenes del barrio han estado trabajando en ellos desde el día tres del mes de Agosto, hasta la fecha.

Las calles que lucirán adornos, son: la del Conde, Capuchinas, Santa Teresa, Pórcel, San Miguel, Sacristía, Acequia, Mánsrea, Ayllón y puerta del Porcel.

A lo largo de estas calles irán dos filas de peras de luz eléctrica.

Dichas filas irán adornadas con guirnaldas de flores artificiales.

De dos en dos metros figurarán una especie de pabellones con cuatro ángulos.

A la entrada de cada calle figurarán dos gallardetes con dos banderas en su parte superior, un asta en el centro con peras de luz eléctrica y del punto de unión donde se cruzan los dos alambres que forman el arpa penderá una gran estrella con luz eléctrica.

Se han hecho veintiocho mil flores y las guirnaldas miden más de 1700 metros.

En la calle de Santa Teresa se colocará una gran barraca adornada con varios atributos huertanos.

En ella habrá bailes de la huerta el domingo a las cinco de la tarde.

Concurrirán a ellos huertanos y huertanas auténticos.

Este número promete ser bueno. Componen la junta de festejos del barrio de San Miguel los señores teniente de la parroquia D. Juan de Dios Macián, D. Francisco Córcoles, D. Francisco Yriza, D. Santiago García, D. Matías España, D. Crisantos Romero y D. Pedro Arróniz.

LA TEMPERATURA

Table with 2 columns: Time (A las 8 de la mañana, etc.) and Temperature (10.6, 24.0, etc.).

TIRO NACIONAL

Para el reparto de premios Ayer tarde se ha verificado el sorteo de las localidades del Teatro Romea que a cada socio corresponden para el reparto de premios, y en la imposibilidad de repartirlas todas oportunamente, se ruega pasen a recogerlas a casa del Sr. Presidente, calle de Santa Teresa, número 4, antes de las cinco de la tarde de hoy sábado.

EL GOBERNADOR MORAL

El gobernador que ha sido de Sevilla y antes de Murcia D. Gerónimo del Moral, ha dejado ya su cargo en la importante capital andaluza y ha regresado a Madrid con su familia.

Sobre las causas de la dimisión del señor Moral, de su cargo de gobernador de Sevilla, se han hecho diferentes suposiciones, una de ellas la de que obedecía a divergencias con las sociedades obreras.

Esta suposición ha sido rectificada por nuestro LIBERAL en Madrid y queda desde luego destituida de todo fundamento desde el momento que las sociedades obreras se han adherido a la cariñosísima despedida de que ha sido objeto el Sr. Moral.

Entre los mensajes de gratitud y despedida que el Sr. Moral ha recibido de las sociedades de obreros sevillanos, figuran varias comunicaciones muy expresivas del Centro defensor de la industria corchotoponera, del sindicato de obreros industriales y agrícolas andaluces y de la Calzada, sociedades de socorros mutuos, que le ha nombrado su presidente honorario y otras.

Nos complacemos en hacer públicas en Murcia, donde mereció también distinciones semejantes el Sr. Moral, estas simpatías que le ha expresado el pueblo obrero sevillano.

LA BRONCA DE ANOCHE

Anoche a las doce próximamente se produjo gran alarma en las inmediaciones del Arenal.

Dos individuos corrían hasta llegar a la puerta del café de Sevilla, donde uno de ellos echó mano a una pistola disparando contra su contricante, sin que afortunadamente se leca el proyectil por que estaba el arma con los salvavidas sin quitar.

Los agentes de vigilancia Serafin González y Francisco Lozano, estuvieron oportu-

nísimos, pues llegaron cuando los de la bronca sacaban las armas blancas para agredirse y en el momento en que decía el mas valiente a su rival:

—Vete a tu casa que no te quiero matar. Este valiente fué detenido, despojándolo de la pistola, una navaja de grandes dimensiones y un bastón.

Es empleado de consumos y se llama José Antonio Manzanera Alcaráz (a) Choro, de no muy buenos antecedentes.

Parece ser que antes de ocurrir esto anduvo por el barrio del Carmen dando algunos sustos, sin duda por el estado de embriaguez que se hallaba.

El otro individuo de la bronca, dicen que es de buena conducta, pero el hombre se dió a la fuga sin que se sepa a la hora en que escribimos estas líneas, quien es.

LA BESTIA HUMANA

Alicante 25 (11:20 n.) Los municipales han detenido a un padre que ha violado dos hijas suyas de quince y diez años.

El juzgado se ha constituido en la casa donde habitan, comprobando el mé dico forense el atropello de ambas niñas. El hecho ha producido general indignación.

NOTAS POLITICAS

Las garantías en Barcelona Madrid 26 (5 t.) El señor Moret ha recibido un telegrama del gobernador de Barcelona, en el que le dice que ha recibido los refuerzos pedidos, y que puede levantarse la suspensión de las garantías y estado de guerra.

Proyecto de catastro El conde de Romanones lleva al Consejo la creación de una junta que estudie el proyecto de catastro general en España.

Se asegura que ofrecerá la presidencia de dicha junta al Sr. Echegaray.

Regreso de Maura Madrid 26 (11:50 n.) Ha regresado a Madrid el Sr. Maura, que es visitadísimo. Se mantiene muy reservado respecto de política.

Las reformas en Obras El jefe de la seccion de Industrias en el ministerio de Agricultura ha entregado hoy al ministro una Memoria sobre la organización de servicios y distribución de trabajos.

Ha sido aprobada. Un gobernador para Barcelona Se asegura que en cuanto se restablezcan las garantías constitucionales en Barcelona, se elevará la categoría de aquel gobierno, enviándose, para desempeñar, a un político de altura, conoecedor de la cu stión catalana.

Irá con amplias atribuciones. La futura escuadra Ha quedado ultimado el proyecto de la futura escuadra.

Consejo del Banco En la reunión celebrada por el Consejo del Banco, se ha acordado acudir a la formación del Sindicato de los francos.

Se impone la condición de que todos los concurrentes lo hagan en las mismas condiciones.

El Banco se ofrecerá para servir de cajero al Sindicato.

El lunes celebrará una nueva reunión el Consejo para tratar de las cursuales.

Cosas de Weyler El ministro de la Guerra ha desmentido que se haya acordado el relevo del general Pacheco.

Siendo privativo del rey, éste resolverá la cuestión.

Dice Weyler, rectificando a sus amigos, que en breve irá a San Sebastián, para firmar la combinación que ha de hacerse en el generalato.

Es probable que en la combinación entren para cambiar sus destinos, el general Linares que manda en el Norte y el general Macías que está en Valencia.

EXTRANJERO

Ministro enfermo Fez 26. Se halla enfermo el ministro de la Guerra.

Creese que esto ha motivado la venida del ministro de Negocios en Tánger.

Roosevelt Washington 26. Ha llegado el presidente Roosevelt, que se encuentra en buen estado de salud.

Rumores de un atentado Washington 26. Los rumores del atentado contra el presidente Roosevelt, los ha originado lo siguiente:

Un individuo llamada Franklin Mackre, lanzó una bomba en el hotel del águila de oro, destruyéndolo.

Después, se suicidó el criminal. El móvil ha sido que el fondista desahució a Franklin para obtener el amor de su hija, a causa de que era un juer-guista Mackre.

Este residió en el hotel algún tiempo. Realizó el delito después de una juerga y algo embriagado.

En el hotel había treinta personas, resultando heridas la mayoría de ellas.

culares, causando grandes daños en las líneas férreas.

En Modica ha habido algunas víctimas. El Etna amenaza una erupción.

El Volcano y Strómboli, están en actividad hace días.

Complot contra el Zar San Petersburgo 26. Los ministros sospecharon el complot contra el Zar.

Por esto, hicieron ir delante dos trenes de viajeros.

El primero fué volado, ocasionando muchas víctimas.

Se ha decretado la supresión de las libertades que quedaban en Fynlandio.

BARCELONA

Corrida suspendida Barcelona 26. Nuevamente ha sido suspendida la corrida anunciada para hoy.

Se ignora cuando se celebrará. Los hermanos Bombas han marchado a Sevilla.

Padilla a Bayona para sustituir a Algabeño.

Motin en una fábrica Barcelona 26 (10 n.) En la fábrica de estampados de Sans, se han amotinado 160 obreros.

Cuchillo en mano, echaron de la fábrica al director, al tenedor de libros y a otros empleados.

Han resultado dos heridos de pedradas. Después volvieron los obreros al trabajo.

Se castigará a los culpables. Las niñas toreras El gobernador militar ha prohibido que toreen las niñas toreras.

Festival infantil Efecto de la lluvia, se ha aplazado el festival infantil.

Canalejas y Paraiso Una importante personalidad catalana, ha negado el rumor de una posible inteligencia entre Paraiso y Canalejas.

Ha añadido que Paraiso realizará un acto parlamentario para desmentir el rumor.

TOROS EN YECLA

Seis de Carreros Montes y Saleri Esta tarde celebrábase la corrida de toros suspendida ayer por causa del mal tiempo.

Hay gran animación en la plaza. Preside el alcalde don Pascual Andrés.

Primero Es un toro voluntarioso que cumple en varas tomando cinco, sin causar daño en las caballerías.

En el segundo tercio hay que anotar un par muy bueno de Cerrajillas.

El toro llega al último tercio defendiéndose y queriendo cojer.

Montes hace una faena breve y deja una estocada bien puesta que hace polvo al bicho.

Aplausos y la oreja. Segundo Al salir lo lancea Saleri oyendo los primeros aplausos.

Toma cinco varas. Caballos cero.

Después de bien pareado por Geromo y Bonifa, hace Saleri una lucida faena.

Gerom y Bonifa, intenta dar una vuelta al toro para cuadrarlo ante el matador y es cojido por una ingle aparatadamente.

Montes lo colea. Juan pincha dos veces y acaba con media buena.

El herido En la enfermería me dicen que el banderillero Geromo tiene solamente leves varetazos.

No se trata por tanto de un accidente grave como al principio y por el aparato de la cogida se creyó por todo el público.

Sexto Saleri dá el salto de la garrocha siendo muy aplaudido.

En varas es voluntario, pero como los otros, de escaso poder.

A petición del público porean los matadores.

Montes deja un palo entrando bien. Saleri lo mismo.

El primero repite con un par bueno. Y con un pinchazo y media estocada buena cae el toro y termina la corrida.

Consejo de ministros

Terminó el Consejo Madrid 26 (10 n.) A las nueve de la noche ha terminado el Consejo celebrado en la Presidencia.

Por la duración que ha tenido se le concede importancia.

Las garantías en Barcelona Al salir del Consejo han dicho los ministros, que el Gobierno ha acordado que se reuna en Barcelona la Junta de autoridades, para que informen si procede el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales.

La nota oficiosa Madrid 26 (11:15 n.) La «nota oficiosa», que es extensísima, dice lo siguiente:

Fueron aprobados varios expedientes.

Se leyó una exposición de las Asociaciones de la ribera del Duero sobre la crisis que atraviesan, acordándose que la examine el ministro de Hacienda y proponga las medidas oportunas para resolverla.

Romanones expuso el decreto creando la Junta que estudie y proponga en plazo breve los medios más eficaces y los procedimientos más rápidos y económicos para formar el catastro parcelario.

A propuesta de Moret, después de leer un telegrama del gobernador de Barcelona, acordó telegrafiar a las autoridades de ésta dándole instrucciones para que celebren junta.

Habló después sobre permisos de embarques y pasaportes para Ultramar, exponiendo la necesidad de que para los primeros se den todas las facilidades indispensables para evitar abusos.

Examinóse la posibilidad de establecer zonas ó campos militares en grandes terrenos faltos de población que existen en la península, con objeto de iniciar la repoblación, encauzar las aguas y preparar dichos terrenos para centros de población apoyados en elementos del ejército.

Dedicó a este asunto especial atención, por responder a las necesidades del territorio y ser ventajoso para el ejército.

Moret dió cuenta de la información abierta sobre la transformación ó sustitución del impuesto de consumos, acordándose que un empleado de Hacienda y otro de Gobernación hagan un resumen de dicha información y redacten las conclusiones para someterlas a la resolución de uno de los próximos Consejos.

Se acordó que Rodríguez y Suarez Inclán estudien la situación porque atravie la industria corchotoponera.

Moret examinó extensamente la cuestión agraria y el estado en que se encontraba en Extremadura y Andalucía al empezar la recolección.

Expuso los hechos más culminantes ocurridos durante el verano, especialmente en Badajoz, Jerez y Morón; así como las consecuencias de esos hechos, el juicio de las autoridades acerca de la situación de esas comarcas y los resultados de la información sobre el estado de las clases obreras en dichas provincias.

Deliberóse detenidamente sobre los remedios que deben aplicarse a tal estado de cosas, que los requiere inmediatos y efectivos, resumiendo la deliberación en los siguientes acuerdos:

Aprovechar la época del invierno para estudiar con reposo la cuestión agraria y someterla al Parlamento, con el propósito de llevar a la práctica una serie de medidas que den como resultado:

Primero, dar a los obreros fácil acceso a los tribunales de justicia con el fin de que procedan por los medios legales.

Segundo, facilitar el modo de registrar los contratos del trabajo.

Y tercero, procurar que las clases agrícolas jornaleras lleguen a trabajar por su cuenta la tierra, participando ya en propiedad, en arrendamiento ó en usufructo de los bienes comunales.

Montia, Suarez Inclán y Moret, encargáronse de poner en práctica dichos medios, invitando a tomar parte a Vera-gua en sus trabajos, por sus conocimientos y experiencias en los asuntos agrícolas:

Ampliación del Consejo

¿No hay ampliación? Madrid 27 (1:25 m.) Los ministros a quienes hemos visitado han dicho que no hay ampliación del Consejo, pues todos los asuntos tratados en la reunión se detallan ampliamente en la «nota oficiosa».

El Consejo, dicen, fué puramente administrativo.

El precio de los francos Respecto de la cuestión de los cambios, Rodríguez expuso lo ocurrido en la última reunión del Consejo del Banco y la marcha satisfactoria que, según él, lleva el asunto.

Salinas de Mazarrón

SE OFRECE SAL DE CALIDAD SUPERIOR. PRECIOS: Por cantidades abajo de 10.000 kilos, 4 ptas. 12'50 tonelada. En los depósitos, arriba de 10'00.

DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACIÓN PUERTO DE MAZARRÓN

Colegio de San Isidoro

ESTABLECIDO EN MURCIA, CALLE DE STA. CATALINA, 7. BAJO LA DIRECCION DEL LDO. DON ENRIQUE VISEPO

COMPRENDE LAS SIGUIENTES SECCIONES: 1.ª Primera enseñanza Integral é Intuitiva, en sus tres grados de Párvulos, Elemental y Superior.

2.ª Segunda enseñanza.—Alumnos Libres y Oficiales. 3.ª Enseñanzas correspondientes a los estudios elementales de AGRICULTURA Y COMERCIO, establecidos en los Institutos generales y técnicos por el R. D. de 17 de Agosto de 1901.

4.ª Facultades.—Las de Derecho y Filosofía y Letras, íntegramente. Los cursos preparatorios para las de Medicina y Farmacia. 5.ª Academia preparatoria para carreras especiales, civiles y militares.—Aduanas, Administración de la Armada, Infantería de Marina, Ayudantes de Obras públicas, Academias militares, Empleados del Banco de España, de Establecimientos penales, Procuradores, Sobrestantes, Telégrafos, Topógrafos, etc.

6.ª Escuelas de Comercio.—Obtención de los títulos de Perito y Profesor mercantil. 7.ª Clases de Dibujo, Caligrafía, Música y Gimnástica.

Internos.—Medio pensionistas.—Permanentes.—Externos Este Colegio está situado en un magnífico local, extraordinariamente ampliado para el curso próximo, con un espacioso, ventilado é higiénico dormitorio de internos; cuenta con un precioso y modernísimo material docente, y su cuerpo de profesores todo é está correspondientemente titulado.

Se abrió el día 1.º de Enero de 1900, habiendo obtenido los resultados siguientes. En el Instituto de Murcia: Sobresalientes, 15 por 100.—Notables, 27 por 100.—Aprobados, 56 por 100.—Suspensos, 2 por 100.

En la Universidad de Madrid: Sobresalientes, 8 por 100.—Notables, 16 por 100.—Aprobados, 76 por 100.—Suspensos, uno. Sabido es que las calificaciones de SOBRESALIENTE y NOTABLE están limitadas, la primera a un 5 por 100 y la segunda a un 10 por 100 del total de examinandos. El Colegio, por consiguiente, ha conseguido TRIPlicAR el número de SOBRESALIENTES y casi triplicar el de NOTABLES que, según las disposiciones legales en vigor, han debido normalmente corresponderle.

Pídanse reglamentos a la Secretaría del Colegio

Las garantías Acordó el Gobierno, si contestan afirmativamente las autoridades de Barcelona, levantar el estado de guerra.

La suspensión de las garantías constitucionales continuará algún tiempo. Este ha sido el criterio que ha predominado en el Consejo.

Para las Cortes Cada ministro expuso el índice de los proyectos que preparan para las Cortes. Según un ministro, dichos proyectos ocuparían por su número y extensión varias planas de periódico.

Preguntados si trataron de la reunión de las Cortes, nos han dicho los ministros que nada se habló.

Sagasta continúa dando como indudable que la apertura se verificará el 20 de Octubre. El Gobierno confeccionará su programa parlamentario.

Acerca de éste, nada trataron aún. Fantasías Como puede juzgarse, el Consejo ha sido una de tantas fantasías de Moret. Hoy, todo se han vuelto optimismos.

DESGRACIAS EN LAS MINAS

Seis muertos y tres heridos EN MAZARRÓN Mazarrón 26 (3 t.)

Esta mañana digeron que había ocurrido una nueva desgracia en la mina Talía.

Salí para el coto en que radica, con objeto de informarme. La noticia produjo en la localidad extraordinaria alarma, pues en las labores de dicha mina hay ocupados gran número de obreros, hijos de este pueblo.

Las autoridades locales salieron también para el citado sitio. Mazarrón 26 (5:15 t.)

A las diez de la mañana llegamos a los terrenos que comprende la mina Talía. Ya había numerosos grupos de personas que comentaban la catástrofe.

La mayoría de ellas eran personas allegadas a los trabajadores ocupados en la mina Talía.

He presenciado escenas que me han producido profunda sensación.

Como el número de obreros es grandísimo aumentaba el interés por saber las desgracias ocurridas, pues aún se ignoraba cuales eran las víctimas.

Las mujeres, en su mayoría llorando, producen un gran escándalo.

La guardia civil impone orden, evitando que se aproximen al pozo de la mina. He preguntado a los capataces de la mina el motivo de la catástrofe y ninguno me dá noticias, pero la opinión de los ingenieros es la de que debe haber sido producida por una explosión de gas.

Los encargados de la mina me dicen que había obreros a unos 358 metros. Llega la autoridad judicial y esta dispone el reconocimiento de la mina.

Mazarrón 26 (5:30 t.) Con la llegada del Juzgado y las medidas adoptadas por este, aumenta la ansiedad del público por conocer las desgracias ocurridas.

Verificado el reconocimiento en la mina, circuló seguidamente la importancia de la catástrofe, produciéndose gran pánico.

Esta noticia se supo a las nueve horas de ocurrir el siniestro. Fué extraído primeramente un obrero herido. Se llama Francisco Ardita Castilla, vecino de esta villa. A su alrededor se aglomeró extraordi-

nario número de personas, que le interrogaban por la suerte de otros compañeros.

El Juzgado tuvo que disponer el despejo.

Manifestó el herido que no se dió cuenta de la catástrofe; que oyó una fuerte detonación y que cayó al suelo, donde hubiera continuado de no haber sido recogido.

Añadió que deben haber ocurrido gran número de desgracias en la galería de San Andrés, que está en el último de la mina, y en donde habían muchos obreros trabajando.

Mazarrón 26 (5:35 t.) En vista de lo manifestado por el dicho Ardita, se continuó el reconocimiento por la galería de San Andrés, que está a los 358 metros.

En ella se encontraron varios cadáveres. Por la actitud de algunos se apreció que en el poco tiempo que tuvieron de vida, después de la explosión, se precipitaron buscando la salida, pero fué inútil.

Cinco obreros que estaban juntos en la galería de San Andrés perecieron asfixiados.

Los cadáveres fueron extraídos y el Juzgado procedió a su identificación.

A medida que iban saliendo aumentaba el público, teniendo la guardia civil que contenerlo repetidas veces.

Mazarrón 26 (6 t.) Han sido identificados los cadáveres extraídos.

Todos eran naturales y vecinos de esta localidad.

Se llamaban Guillén uno y otro Artés García, José Suarez Toledo, Joaquín Cano Gómez y Antonio Ros Egea, de 16, 25, 35, 42 y 45 años de edad, respectivamente.

Las escenas desarrolladas al presentarse las familias de los muertos son de suponer, haciendo grandes esfuerzos para due se reiteraran.

Mazarrón 26 (6:10 t.) El Juzgado se ha retirado después de intruir las diligencias que son del caso.

Los concesionarios de las minas han ofrecido a las familias de las víctimas todo género de socorros, además de las indemnizaciones que les corresponde legalmente por la vigente ley de accidentes del trabajo.

Ha llegado procedente de esa capital un Ingeniero de minas para informar a la superioridad de las causas que hayan producido la catástrofe que tanta impresión ha producido en este pueblo.

EN CEHEGIN

Cehegin 26 (4:20 t.) El desprendimiento de terrenos en la mina Copo ha ocasionado un muerto y dos heridos.

Estos son Antonio Giménez Rodríguez, de 25 años de edad, soltero, y los heridos Juan de la Ossa Díaz y Pedro Ruiz, ambos de 18 años y naturales de Chegin.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

Gran Restaurant del Arenal

El dinero mejor empleado es el que se gasta en comer bien; para ello nada hay como mandar por una ración de Pollo, salsa Marengo, al GRAN RESTAURANT DEL ARENAL, que lo servirá hoy como Plato del día a 1'50 ración.

RESTAURANT NIETO Sidra Champagne El Gaitero; botella grande, 6 reales; Manzanilla Fuentes Comilla a 3 pesetas botella. Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

LA PRENSA

Agencia de anuncios
Calle Mayor, 1.—Teléfono 223
LA MAS CÉNTRICA DE MADRID.
Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos. Exclusiva para los anuncios de los Tranvías de la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción. Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, nupcial y aniversario, a precios muy reducidos, y publicándose en dos ó tres periódicos de Madrid hace mayores descuentos. Se remiten gratis las tarifas de precios con combinaciones muy económicas á todo el que las pida.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de

ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º
Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También de recibir
Esquelas de defunción y aniversario
ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º TEL.º 517
MADRID

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

a. Clorhidro-Fosfato de Cal Gresotado
El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 94, Rue Lacroix, París y las principales Farmacias.

VINO NOURRY
YODOTÁNICO
Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones. Aunque el cambio resulta hoy muy elevado el VINO NOURRY no ha sufrido hasta la fecha alteración ninguna en los precios.
CLIN y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Capital: 10.000.000 de pesetas
Valores depositados en garantía: 12.000.000
ADMINISTRADORES, DEPOSITARIOS Y BANQUEROS
Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón
SEGUROS MAR TÍMOS—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Domicilio social: Banco de Cartagena.—Sub-director en Murcia, D. José Clemares Illán, San Pedro, 51.

El Liberal, en Barcelona
El Liberal, en Sevilla
El Liberal, en Bilbao
prolongaciones todos de
El Liberal, en Madrid
lo mismo que
El Liberal, en Murcia,

se hallan de venta en la Administración de este periódico, al precio corriente de 5 céntimos.

PABLO MARTINEZ

Máquinas para coser y hacer góneros de punto. Enseñanza completa á domicilio.
WERTHEIM
Camas de hierro y madera, colchones de muelles de todas clases. Ventas á plazos y al contado.
SAGASTA, 32 Y 34.—MURCIA

HISPANIA

NUEVO RELOJ DE PRECISION
EL MEJOR FABRICADO
Se vende en las buenas relojerías. Representante general: Teodoro Kettner.—CARTAGENA.

Gabinete electroterápico

—Dr. A. CUADRADO, Médico electricista
Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad.
Consulta de diez á doce y de cuatro á seis.
SOCIEDAD, 19, PRINCIPAL

Alhama de Murcia

El antiguo jefe de cocina, D. Lucio Carrasco, ha establecido en este punto una magnífica Hospedería, Café y Restaurant, á precios sumamente módicos, á fin de que los bañistas de las inmejorables aguas de Alhama de Murcia, encuentren toda clase de comodidades, así como un variado surtido en comidas, vinos, licores y pastas.

BICICLETAS

LAS MEJORES DEL MUNDO SON LAS MARCAS PEUGEOT Y OLYMPIA
A PESETAS 375 Y 250

También se venden á plazos semanales de pesetas 6-75 y 4-50
Venta de accesorios, piezas de recambio, gomas de todas clases y taller de reparaciones. Compra y venta de máquinas de ocasión. Se alquilan bicicletas.

Antonio Avilés Rocamora
CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 66.—MURCIA

MUEBLES DE LUJO

Mariano Garrigós.—Sociedad, 15
Grandes existencias de perfecta construcción é inmejorables maderas; lo acreditan los treinta años que cuenta este establecimiento.
En muebles de madera curvada se ofrecen en venta los mejores del mundo, procedentes de la casa de Jacob y Josef Kohn de Viena.—Muebles de estilo árabe.
SOCIEDAD, 15.

SE COMPRA una mesa de nogal, de comedor, de estilo moderno y una sillería de despacho.

Los Tirolese,

EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS
GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES
ANUNCIOS en Teatros, Velas, Mediaserías y sitios fijos
ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS
Pidanse Tarifas á las Oficinas:
CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO)
núm. 7 y 8, estrecha.—MADRID

EL Liberal
TARIFAS DE PUBLICIDAD
MADRID
Notas útiles. 2,00 pesetas línea.
Noticias. 3,00 >>>
Reclamos. 1,50 >>>
Anuncios, cuarta página. 0,50 >>>
Esquelas mortuorias, según muestrario.
MURCIA
SEVILLA



Jarabe Digital contra las diversas Afecciones del Corazón, Hidropesías, Tosces nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.
J. LABELLONNE
Empleado con el mejor éxito
El mas eficaz de los Ferruginos contra la Anemia, Clorosis, Empobrecimiento de la Sangre, Debilidad, etc.
G. GELIS-BOCONE
Aprobado por la Academia de Medicina de Paris
Puede ser el medio para el tratamiento de la Anemia.
Argotina y Grageas de Ferruginas
Recomendado al mas FAVORABLE que se conoce, en su acción y en su inyección hipodérmica. Las Grageas son de un empleo muy facil en las hemorragias de toda clase.
Medalla de Oro de la Sociedad de Paris
LABELLONNE y Cia, 99, Calle de Aboukir, Paris, y en todas las farmacias.

Laureada con el Primer Premio, Único concedido
en el Concurso de Emulsiones de Aceite de Hígado de bacalao convocado por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Recomendada con encomio por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña. Es mucho mas agradable, mas nutritiva y mas rica en cantidad de aceite que la Emulsion Scott. Se consume con el mayor gusto y con el mayor provecho que por virtud de su especial preparación.
EMULSION FORCADA
Venta al por mayor: Barcelona, L. Giza.—Madrid, M. Carola

LA UNION
EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
37 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

Boletín de EL LIBERAL (Murcia). (60)

LOS SUBURBIOS DE PARIS

POR XAVIER DE MONTEPIN

deberes de obrero honrado y de buen marido, haciendo llorar á mi sobrina?
—¡Ah! le conoces mucho... porque es de la familia.
—¡De la familia! ¡Es posible! En fin, ¿quién es?...
—Pablo Beraud.
El traperero hizo un gesto de estupor.
—¡Eh, qué dices!—exclamó—¡Pablo... mi otro sobrino!... ¡Eso son tonterías que te se meten á tí en la cabeza!
—No, tío mío, es la verdad.
—¿Y qué va á sacar ese animal con indisponer vuestro matrimonio? Para hacer lo que tú dices algún motivo tendrá.
—No me preguntéis nada, tío, porque ni puedo ni debo contestaros; pero os juro que Pablo Beraud es un miserable... La paz de nuestro matrimonio ya la ha perdido, y ahora perderá á Eugenio... El marido á la cárcel y la mujer al Sena. Eso es lo que hará ahora con nosotros.
—¡Alto ahí!—exclamó Pedro Beraud.—¡Eso no sucederá así, sobrina... Yo me encargo de arreglarlo; por el pronto le romperé una costilla á Pablo Beraud, por muy sobriño que sea también... y en cuanto á tu Loiseau, yo le cantaré la cartilla! ¡Alto ahí, te digo! ¡Pues no faltaba más!... ¡Eso no ha de seguir así!

Y el tío Beraud, rojo de ira, tartamudeaba por lo de prisa que quería hablar.
Un violento campanillazo sonó en la puerta de la habitación.
LII.
—¡Es él, querido tío... es él!...—dijo Victorina temblando como una azogada.—¡Oh, tened calma, por Dios!
—¡Calma!—replicó el viejo traperero.—¡Ya verás!
—¡Tío, os lo ruego!...—prosiguió la joven;—ved que si os disputais con mi marido yo seré luego quien pague...
Oyóse otro campanillazo más violento que el primero.
Victorina, sin poder apenas tenerse en pie, livida de emoción y de terror, se arrastró hasta la puerta y la entreabrió.
Eugenio Loiseau, con un puntapié la abrió de par en par, y entró con las cejas fruncidas, las miradas furibundas, exclamando con tono brutal:
—¡He llamado dos veces!
La florista sintió aumentarse su espanto al ver la terrible expresión del rostro de su marido.
Las herramientas que llevaba en la mano la hicieron comprender lo que había pasado.
Loiseau la arrojó en un rincón y penetró en el cuarto en que se hallaba Pedro Beraud.
Operóse un brusco cambio en su fisonomía.
—¡Calle! ¡calle! ¡estais aquí, querido tío!—dijo tratando de sonreír, lo que no consiguió por completo.
—¡Ah! ¡mi buen tío Beraud!
Y alargó la mano al traperero.
Este metió la suya en el bolsillo replicando:
—No toco tu mano...
—¡Ah! ¡bah! ¿y por qué, tío?

—¡Por qué? Voy á decírtelo... Porque eres un holgazán, un pillo, un borracho, un indecente; porque haces desgraciada á tu mujer; porque siempre estás de jaleos en vez de ir al taller; porque trasnochas, y en lugar de traer, como es debido, el dinero que ganas, á tu casa, lo gastas en las tabernas con bribones, pieres casi que tú, entre los cuales hay uno á quien tengo que contarle yo un cuento, porque es la desgracia de la familia!...
¿Querías saber por qué? Ya lo sabes... ¿Estás contento?
En las disposiciones morales en que se hallaba el encuadernador, se necesitaba poca cosa para escitarle en demasia. Las palabras del viejo traperero le exasperaron y Victorina que lo comprendía, hacia señas inútilmente á su tío á fin de contenerle.
Eugenio Loiseau, rabioso, echando espumarajos por la boca, y con el puño levantado, se dirigió hacia su mujer.
—¡Necesitas ahora ir en busca de tus parientes para contarles lo que pasa entre nosotros!—dijo con voz vibrante de ira.—¡Ah! ¡bribona! ¡bribona!...
Su puño iba á caer sobre la infeliz florista.
Pedro Beraud se interpuso entre Loiseau y Victorina exclamando:
—¡Pillol... ¡granujal! ¡no te dá vergüenza! ¡No faltaba más, sino que encima de lo que estás haciendo, la pegues!
—¡Yo no hablo con vos, tío! ¡Meteos en lo que os importe!
—¡Pues yo sí te hablo, reptil! ¡Haces llorar á tu mujer!... ¡la vas á matar á disgustos y ahora mismo la quieres pegar, como un verdadero bruto que eres!... ¡Eso no puede seguir así!... Tu mujer es mi sobrina, yo la defiendo, y al hacerla, me meto en lo que me importa!

—¡Aquí no tenéis derecho alguno, me oís, viejo loco!—gritó el joven, que había llegado al parosismo del furor.—¡Ah! ¡con que venís á mi casa á fastidiarme con vuestras tonterías y creéis que las soportaré y encima os daré las gracias! ¡Vaya, vaya, tío, ya estais demás aquí! ¡muchacho ligero sino queis que os tire por las escaleras abajo!
—¡Tío!—balbuceó Victorina alargando hacia el traperero sus manos suplicantes,—decidle, os lo ruego, que yo no he ido á buscaros, y que jamás me había quedado de él...
Pedro Beraud no tuvo tiempo de contestar.
—¡Trueno del diablo!—aulló el encuadernador dirigiéndose á su mujer.—¡Tal vez no serás tú tampoco la que ha ido esta mañana á la puerta del taller á espiarme, preguntando á mis camaradas y haciéndome pasar por un cualquiera!...
—Estaba inquieta por tí... Temía que te hubiera sucedido alguna desgracia...
El viejo traperero empezaba á comprender que había tomado mal camino.
—Vamos, Eugenio—dijo en tono conciliador,—todo pecado merece perdón, ¿no es cierto?... Hace un instante estuve tal vez un poco fuerte... pero es que me causa pena que no os lleveis bien...
En el fondo eres un buen muchacho... no hace mucho que se lo decía á Victorina... Lo que sucede es culpa de los que te aconsejan mal!...
—¡Nadie me aconseja ni bien ni mal!—replicó brutalemente el obrero.—¡No necesito ni consejos ni censuras! ¡Soy libre y dueño de mí mismo! ¡hago lo que quiero y os ruego que me dejéis en paz!
—¡Focante á tí!—añadió dirigiéndose á Victorina,—acuérdate que te he de hacer pasar por un canino, que no te ha de ser muy agradable!... ¡ya verás! ¡Para empezar, toma!

Y acercándose á su mujer, le cruzó la mejilla con un bofetón.
Victorina lanzó un grito de dolor, seguido de un largo sollozo.
Pedro Beraud se precipitó de nuevo sobre su sobriño.
—¡Ah! ¡bandido, pegas á tu mujer!—exclamó cogiéndole por la garganta.
Un empujón le bastó á Eugenio Loiseau para librarse del viejo traperero, enviándolo á diez pasos de distancia.
Luego dirigiéndose á la puerta, la abrió y dijo apretando los dientes:
—¡Si no queis que os rompa todas las costillas de vuestro cuerpo, ya os estais marchando á escape y no volváis á poner los pies aquí!
Luego, hallando que el traperero tardaba demasiado en obedecer, Eugenio Loiseau, que todo le veía encarnado, le cogió por los hombros y lo arrojó fuera á la meseta de la escalera, con gran escándalo de los vecinos que habían salido de sus habitaciones al ruido de la disputa.
El joven cerró la puerta con espantosa violencia y volvióse junto á Victorina.
—¡No se trata de que llores por un bofetón!—la dijo,—porque te advierto que has de recibir muchos!
—¡No!—replicó la joven levantando la cabeza y mirando á su marido cara á cara.—no recibiré más. ¡Estoy en casa metida, trabajo, te espero, lloro, y esa es mi recompensa!... Pues bien: me rebelo al fin, y te prohibo que me vuelvas á tocar.
—¡Ah! ¡Con que me lo prohibes!
—¡Si...
—¡Y si lo hago?
—Me defenderé
—Pues defendéte.